

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 27 DE ENERO DE 1909.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.226.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico, Collado, 42, bajo.

Templadores de gaitas.

Hay gentes tan abonadas y bien dispuestas para la ingrata labor conocida con el nombre de «templar gaitas» que parecen pintiparados para pintar de sebo ó de aceite, si viene al caso, los conflictos más enrevesados y difíciles que se desenvuelven, apaciguan y deslizan con su intervención, como una seda.

Son las mediadoras, unas buenas y santas gentes, que acuden con el jarabe simple, vulgarmente llamado «lametón», á todas las angustias, dolores y amarguras de sus coterráneos, y con el no menos popular y corriente «ungüento amarillo» para cicatrizar todas las heridas, rasguños y raspones que en el amor propio y en el más delicado cutis producen las inclemencias de intención ó las demasías del lenguaje en el trato acerbo y común de las gentes.

La incompatibilidad de humores, la rudeza de condición, las asperezas ingénitas de padres impolíticos, yerros agrios, y demás parentela de aproximación que llegan al summum cuando se atraviesan intereses testamentarios, ó mandas más ó menos pías en el trasiego continuo de conveniencias y egoísmos que determina la eterna obra de la implacable y justiciera Señora de la guadña, producen tempestades horribles de sentimientos inaguantables; pero todas ellas ceden como por encanto ante las cataplasmas emolientes que con su adulación sabrosa, su insinuante y abnegado servilismo, aplican dulcemente los templadores de gaitas, ante cuyo soberano influjo desaparecen siempre las más enconadas discordias y los antagonismos más reconcentrados.

¿Qué van ganando con ello, estos admirables metebancos y sacasillas de la felicidad doméstica? Nada, en verdad, como no sea el placer inmenso de remendar afinidades enraizadas, y pegar como con sinteticón ó cola clarificada de jumento, protecciones interrumpidas, amorios rotos ó manantiales secos de corazones hgecos.

Y ya es labor la de encender fuegos extinguidos en el hogar sencillo, soplando á pleno pulmón, ó machacár en hierro frío en el yunque tenaz con el pesado mazo de la sonrisa placentera, que como la gota de agua en el proverbio de la persistencia, orada la piedra, no por la fuerza, sino por la constancia, ó sea *sed saepe cadendo* que dicen los culpitarlantes!

¡Templar gaitas! ¡Ahí es nada, en estos tiempos corrientes y molientes donde cada zarramplín sabe más que de sobra donde le aprieta el zapato; y en que cada maestrillo tiene su librillo! Pase que los leñadores de oficio, taladrando cacharros viejos, compongan y restauren lo mismo áforas griegas que jarras manchegas, vueltos de espaldas á la armonía histórica, pero atentos en un todo á la conveniencia del momento; mas, ¿qué faena puede compararse á la épica que intentan, y por lo general vencen, los zureidores de voluntades; los casamenteros de condición; los jaleadores de natura, y en suma los templadores de gaitas, siempre con el viento de proa; la intransigencia por faro y la ingratitud por rumbo?

¡Oh admirables y venerados infla, ó mejor, templagaitas! ¡Yo os reverencio y pongo sobre mi encallado y endurecido corazón, bien persuadido de que lo que vosotros no lo gréis y consiguáis con vuestra gazoñería por la paz y concordia de los príncipes cristianos, que dijo el

otro, no lo han de alcanzar con sus discursos los cancilleres más redomados, los embajadores más sútiles, los plenipotenciarios más empingotados; en esas magnas asambleas y empeñadas conferencias internacionales de la conveniencia y cuquería universal, del desarme acomodaticio y de la limitación vergonzante de la ambición escondida y armada de las llamadas grandes potencias; y no ciertamente del alma, sino de este sombrío valle de lágrimas!

¡Alah os guarde; y el Señor de las alturas os conserve y premie tan meritoria labor, y alcance arcos de triunfo en honor vuestro; y descubranse lápidas memorantes en gloria vuestra; y organicense y celebrense á vuestra prez y provecho centenarios y guateques más ó menos históricos, que bien los merecéis y harto ganados están con la inquebrantable ductibilidad de vuestros procedimientos de lisonja, que ablandan los duros pedernales que sirven de visera cardíaca á los héroes y hacen vibrar acompasadamente las rígidas y férricas placas de austeridad que sirven de almá á los santos y grandes varones á quienes cupo en suerte la gloria inmarcesible de guiar á garrotaos y disparos de honda este tropel humano, este rebaño bipedo de ovejas descarriadas; que en su interés cree y en su egoísmo adora, y que todo le dá de lado; la Patria, la ciencia, la civilización y el progreso; porque todo ello junto no le sirve para satisfacer sus ansias de dominio y su sed luciferesca de grandezas y vanidades!

Abel Imart.

De todo un poco.

De amor patrio:

Guzmán el Bueno defendía contra los árabes la plaza de Tarifa, de que era gobernador. Unido á aquellos el infante español don Juan, en cuyos brazos había caído un hijo de Guzmán, amenaza á éste con degollar al niño si no entrega la plaza. Empero Guzmán arroja fuera el acero desnudo, y dice: «Antes que padre, soy español.» Y el bárbaro infante degüella al niño con el acero paternal.

De honradez:

Desechado de sus caballeros Alonso el Sabio y perseguido por su hijo, recurre á la protección de Josef, Emir árabe de Marruecos, y se le dá cumplida, diciendo: «Os trato así porque sois desgraciado; y me uno á vos á pesar de la enemistad de nuestras religiones, para vengar la causa común de los reyes y de los padres de todo el orbe.»

De poco apego á la vida y de serenidad:

Sydi Josef debía reinar en Granada, pero su hermano menor Mahomed le tenía preso. Un día jugaba al ajedrez con el alcaide, y éste, al recibir entonces mismo la orden de degollar á Sydi y presentar la cabeza á su hermano, se turbó en términos de no poder proseguir la partida. Conocida por Sydi la causa, le dijo: «Bien; acabemos el juego y cumplo la orden.» El alcaide no acertaba, y Sydi con toda serenidad le advertía los yerros. ¡Oh fortuna! Oyense voces cerca de la prisión, y son de haber espirado Mahomed y de llamar los caballeros granadinos al trono al sereno Sydi Josef. Ganó, por cierto, la partida.

De amor á la ley:

Carondas, legislador griego, veió, so pena de la vida, que se entrara con armas en la Asamblea legislativa. Oyó un día ciertos ruidos dentro, y sin recordarse penetró en ella con la espada para sosegarlos. Y como entonces se acordase de la ley, se clavó el mismo la espada para castigar su propia infracción.

Chascarrillos.

—Ah bribón!—dice una amiga de casa á Juanito, que ha hecho novillos:—¡tus papás con un gran disgusto buscándote en balde toda la mañana! ¿Qué haces aquí?
—Aquí... me he plantado, para ver si crezco.

—Chica, ¿has visto por aquí una perra de

caza?
—Como no sea una que ató mi padre con un cordelito, y se la llevó á casa...

En una escuela rural pregunta el cura á uno de los examinados:

—Dime, hijo mío, ¿está Dios en todas partes?

—Sí, señor.

—Entonces, también estará en el corral de tu casa?

—No, señor.

—¿Y por qué dices que no está?

—Porque mi casa no tiene corral.

Juanito le pregunta á su hermana, preciosa niña de seis años:

—¿En qué andas ahora en el colegio?

—¡Estoy aprendiendo los nombres de los golfos!

—¿Pero tu señora maestra se trata con esa gente?

Pesalta de Navarra, Enero 1908.

«Mi hija Isabel, (de 5 años) quedó reducida á esqueleto á consecuencia de unas

FIEBRES

infecciosas que contraí y ya había perdido toda esperanza de su curación. En esta situación crítica, le di á Isabel la Emulsión SCOTT, cuyos buenos efectos se dejaron sentir pronto. Puedo decir que mi hija se encuentra, bien ya que ha vuelto á la vida con energías nuevas.»

RUFINO RODRÍGUEZ.



Padres! observad que la emulsión que curó á esta criatura fue la de SCOTT. La cuestión de nombres es importante porque son muchas las emulsiones por el estilo de la de SCOTT en apariencia, que se fabrican con aceites inferiores, mientras que la de SCOTT se compone siempre y exclusivamente del aceite de Noruega, puro en grado superlativo, cuyas propiedades curativas y alimenticias han hecho que la

Emulsión SCOTT sea la favorita de médicos y comadronas de todo el mundo. Para curar cuando quiere uno curarse, fíjase en que el paquete lleva «el pescador con el pez».

Obténese siempre la Emulsión con esta marca «El Pescador», marca del procedimiento SCOTT.



El chocolate

SU ORIGEN

El chocolate se deriva de dos palabras griegas del antiguo mejicano «Choco» sonido y «atle» agua.

Las almendras que se extraen del árbol llamado cacaotero se conocen con el nombre de cacao y es lo que constituye la base del chocolate.

Era tal la estima y aprecio que tenían del cacao, los mejicanos, que les servía de moneda para la compra de otras mercaderías, sustituyendo el oro y á la plata; y aun en el año 1850 reemplazaba al cobre. Según datos históricos, los españoles fueron los primeros que probaron el chocolate y son los que hacen más uso de él.

A la gloriosa conquista de Méjico, va unido el conocimiento del chocolate y cacao. Mucho antes del descubrimiento de América los indios habían cultivado ya este árbol; los caribes lo conocían con el nombre de cacao, y los mejicanos por cacao hostil y su fruto lo tostaban para formar una bebida que llamaban «chocolate». Es opinión muy generalizada que en el

año 1528, cuando Hernán Cortés volvió á España, se conoció este producto en la península. Y el año 1640 se generalizó en Europa, introduciéndose por los españoles en Francia; y en 1681 fué aprobado su uso por la Facultad de Medicina.

La fórmula primitiva mejicana para el chocolate era muy complicada por los diversos ingredientes que entraban en ella; los fundadores, deseando hacerlo más grato al paladar sin perder el cacao sus cualidades nutritivas, lo asociaron á otras sustancias.

El chocolate es un producto alimenticio, resultando de la combinación en cantidades variables, del azúcar, del cacao y canela ó vainilla.

No me ocuparé, de otros elementos más ó menos sospechosos que entran en la composición del chocolate; no es mi objeto reñir la mala fé; la explotación ó ignorancia en que incurrieron algunos fabricantes poco escrupulosos; trataré solamente del cacao.

Cacao. Sineo bautizó esta planta con el nombre de *Theobroma* derivado del griego *Theos, Dios y broma, manjar*, que significa manjar de los dioses.

El cocotero es un árbol de unos 10 metros de altura, su tronco es tierno y ligero, y de ramos rumerosos y prolongados; sus frutos son parecidos al volumen de un limón grande de color amarillo, rojo, y pericarpio duro y coriaceo. Este árbol está siempre verde, y llegado á los cinco años contiene frutos en todos los grados de madurez. El fruto de esta planta reside en la semilla, que nosotros conocemos con el nombre de cacao ó cacao. Para ponerlo en condición de venderlo al comercio sométemos á una operación que se llama fermentación de cacao, verificándose del modo siguiente. Se corta el fruto por la mitad y se extrae el pulpo; juntamente con las semillas, y se reúne todo en un gran vaso; al cabo de algunos días, y por efecto de las materias fermentescibles, han perdido las semillas su facultad germinativa, separándose el pulpo, convertido en líquido; entonces se ponen al influjo de los rayos solares para que se sequen.

Otro de los métodos, consiste en someter el fruto por el agua, desarrollándose esta operación en idéntica forma.

El tiempo que dura la fermentación oscila entre tres y seis días, influyendo varias causas, como son las cantidades, clases, climas, etc., así por ejemplo, caracas fermenta en menos tiempo que el calabacillo y amelonado.

LA CRUZ DE BENEFICENCIA

Señoras que la tienen y la tuvieron.

Con motivo de haber sido condecorada la reina Elena de Italia con la gran cruz de esta orden española, en prueba de admiración por su heroísmo y caridad á propósito de las tremendas catástrofes de Messina, son de actualidad algunas notas curiosas sobre la Cruz de Beneficencia, condecoración muy justamente apreciada y que está llena de estimación por lo mismo que no puede ser concedida sino en muy excepciones condicionales.

Hace días publicábase el decreto firmado por el rey concediéndola la gran cruz á la heroína reina Elena. Ese decreto contiene la novedad de crear una banda y una categoría más alta que las existentes, precisamente para que sean las insignias que use la reina Elena.

Hace tres años hubo el propósito que ahora ha realizado el Gobierno de crear esa gran Cruz y la banda correspondiente y en el ministerio de la Gobernación habrá encontrado sin duda el señor Lacierva los datos y antecedentes reunidos en tiempo del señor Dávila, para la creación de esa gran cruz que el Gobierno liberal de que formó parte aquel ilustre ministro, pensó conceder á una princesa extranjera con motivo de no recordamos qué suceso de resonancia.

La caída de aquel ministerio impidió al señor Dávila realizar su propósito.

La orden fué creada el 7 de Mayo de 1856 por Isabel II para recompensa de servicios extraordinarios prestados con ocasión de calamidades públicas. En 30 de Diciembre del siguiente año se dispuso que también sirviese para premiar actos heroicos de caridad y servicios eminentes, realizados durante una calamidad permanente ó fortuita.

Hasta ahora ha tenido la orden las tres categorías siguientes:

Primera clase, gran placa; segunda clase, venera que va suspendida de una cinta de seda, á listas blancas y negras, y se lleva pendiente del cuello, y tercera clase, cruz pequeña que se lleva suspendida de una cinta muy corta, y pendiente de un pasador, del ojal de la solapa izquierda.

La insignia consiste en una estrella de oro, con puntas de esmalte blanco, fletadas de negro, en cuyo centro hay la figura de una mariona con dos niños, y la inscripción alrededor del grupo: «A la caridad.» En el reverso se lee: «Beneficencia pública.—Isabel II.»

Ahora, además de la placa, hay la banda blanca y negra, creada, como hemos dicho, para la reina Elena.

Hntre otras damas, están condecoradas con la cruz de primera clase la princesa Luisa Francisca de Orleans; doña Carolina Ulloa y Calderón; condesa de Campogiro; la señorita doña Concepción Manso de Zúñiga, hija de los condes de Hervás; doña Cristina Nilssn, condesa viuda de Casa-Miranda; doña Ana Ponce, doña Melchora Tobes Andusga y doña Alicia Aramis y Mora.

Entre las que la ostentaban recientemente, y que han fallecido hace poco, recordamos á la duquesa viuda de Medina-celi; abuela del duque actual, que la consiguió por sus relevantes obras caritativas; á la que fué esposa de don José Canelejas, por su heroico comportamiento en cierto accidente del ferrocarril, en el cual atendió solícita á salvar víctimas de la catástrofe y á la señora doña Teresa A. de Luque, que la ganó curando heridos en un hospital de sangre durante el bombardeo que la escuadra sublevada en Cartagena hizo contra la ciudad de Alicante el año triste de la Cantonal, mientras su marido, comandante en jefe de las fuerzas leales, combatía contra los insurrectos en defensa de la simpática ciudad levantina, estos días visitada por el Rey.

En nuestro Municipio.

Sesión breve y compediosa.

Todo con carácter extraordinario. Es decir, que la sesión del lunes último se celebraba en primera convocatoria; con el mayor número de Concejales en ejercicio, y sobre todo, con público rebosante hasta el extremo de tener los porteros y aguaciles que colocar bancos en el centro del Salón de sesiones.

El público era casi todo él, compuesto de obreros sorianos y varios jóvenes oficiales de Correos y Telégrafos, también de la propia capital.

En la mesa de la prensa, tres colegas, *Avistador, Tierra y Noticiero*.

Sesión extra, en fin.

Presidiendo, el señor la Orden, y asistiendo, los ediles señores Ropero, Tovar, Urraca, Pascual, Llorente, Jodra, Herrero y Ruiz Lería.

El acta de la sesión aprobada, y depositado de la

Correspondencia oficial

La Asociación de la Cruz Roja de Soria suplica á la municipalidad algo en beneficio de las víctimas de Messina y tendido se presenta que en Soria pudiera haber también calamidades—que son más seguras que mercedes gubernamentales—se suscribe el Excmo. Ayuntamiento por ciento cincuenta pesetas, dadas con muy buena voluntad.

Para el edificio que ocupan las Siervas se aprueba la petición de pequeñas reformas que se solicita por la señora Superiora.

Para la instalación de luz eléctrica en la Ermita del patrón de Soria, San Saturio, la señora viuda de Vicén contribuye gratuita y plausiblemente, y para la instalación de un teléfono desde la Ermita á la Fábrica de harinas de la referida señora, se suscribe el Ayuntamiento con veinticinco pesetas, tratándose de que los santedos de San Saturio, en el caso de enfermedad ó cualquiera precisión urgente, turieran que pedir auxilio.

El Cabildo Colegial, se dijo, que ya tenía propósito de suscribirse y como ahora será pública la contestación podrán cuantos vecinos de Soria quieran figurar en la suscripción.

Instancia federativa obrera.

Ya tenemos dada noticia á nuestros lectores del acuerdo que el Ayuntamiento tomó de ceder ó no ceder gratis los solares necesarios del proyectado ensanche en el derruido palacio del marquesado de la Vilueña, para optar á los edificios que el Estado parece que tiene decidida de edificar en las capitales de provincia, dedicándolos á oficinas de Correos y Telégrafos.

La instancia presentada á nombre del naciente Centro de Federación obrera de Soria, la suscribía el presidente del mismo don Benito Artigas, director del periódico *Tierra*, y su propósito era el de que el Ayuntamiento parase mientes en el asunto y cediendo gratis aquellos solares llegase á obtener el beneficio, pues construyéndose lo antes posible en Soria los dos edificios del ramo de Comunicaciones, nuestras clases obreras tuviesen trabajo, que tanto lo han menester.

Cómo se discutió el asunto.

El señor Llorente, que no había votado la concesión gratuita de los solares, dijo, que creía que el Gobierno, teniendo el propósito de que tales edificios se construyeran, lo mismo debe concederlos dándole solares que no dándoselos, pero en el momento que se invoca una preteritoriedad de las clases trabajadoras, no se ha de oponer á ello, y en esto no le guía otro interés que el de que se logre favorecer á nuestra capital.

El señor Ropero pidió la palabra, y dijo, que había sido el primero de los vocales de la Comisión que votó también como el señor Llorente—viniendo á sobreentender lo mismo—pero, que por lo visto había espíritus suspicaces que juzgaban que él pudiera haber llevado otras miras porque hoy en un edificio suyo están instaladas las Oficinas de Telégrafos, y, ante tal cosa, y sin que nadie tuviese que dudar de su manera honrada de proceder, sin que se crea él infalible tampoco en sus modos de pensar como Concejal, no tenía inconveniente en que los solares se cediesen gratis al Estado, y todavía más; si por suscripción personal se quería obrar en el asunto, él sería un suscriptor voluntario para no perjudicar los intereses de la Corporación. (Una voz entre el público, dice: bien, bien.)

El señor Urraca manifiesta que cuando en la sesión anterior se trató del asunto, se concretó á votar en contra, juzgando que lo mismo había de obrar el Estado, pero puesto que ahora se dice que se le den gratis los solares, entendiéndose que también se deben otorgar al propietario de Soria que pidió otro solar, como á los demás que los pidiesen, pues tal vez se lograra hacer así el ensanche habiendo en Soria quienes construyesen quizá antes que el Estado, pues aunque él, es verdad, que oyó cuando estuvo en Madrid (de Comisión) al señor Director general del ramo de Comunicaciones que las capitales de provincia que mejores ofertas hicieran, se les concederían los edificios, no tiene mucha fé en los ofrecimientos oficiales que al fin se conceden—cuando se conceden—á los que tienen mayores influencias.

No es por otra parte, dice, exorbitante la suma de cuatro mil y pico de pesetas que suponen los solares, y tampoco es él enemigo de las clases obreras, pero, primeramente, acaba diciendo, es que se consiguiese la construcción de esos edificios, y que ojalá se logre al fin, pues por su parte no se ha de oponer.

El señor Ruiz, habla después, diciendo que lo hace para descargo—si descargos se necesitan en el asunto,—de haber votado como votó, entendiéndose defender los intereses del Municipio, inclinándose á dar valor á las parcelas de que se trata á las que por otra parte no sabe hasta qué punto se tendrá derecho á otorgar gratuitamente, sin falsear en nada sus mejores propósitos. Opina, por tanto, como su compañero el señor Ropero y ante una instancia correcta y escrita en respetuosos conceptos cumple él su deber prestándole su cooperación en pró de la clase obrera.

El señor Tovar hace breves consideraciones ratificándose en su voto de cesión de los solares, y dice, que se felicita de que los señores que opinaron en contrario hayan hecho hoy las manifestaciones favorables que se les ha oído expresar, sabiéndose también por carta que la presidencia había recibido de la Dirección general de Correos y Telégrafos que tal vez Soria sería una de las primeras en obtener los edificios de que se trata.

El señor Jodra, retirando su voto en contra, se manifiesta conforme con lo expuesto por el señor Urraca, diciendo que se den también gratis los solares á todos los propietarios.

El señor Pascual, sustentado su criterio favorable á otorgar los solares al Estado, dice que ha oído con gran complacencia á los demás compañeros de Corporación, pero que no se puede prestar conformidad al extremo de que los demás solares sean gratuitos para los propietarios que deseen

edificar, pues el caso de que se trata es especial por tratarse del beneficio que á la población ha de reportar el contar con nuevos edificios para Correos y Telégrafos y proporcionar trabajo á las clases obreras.

La Presidencia por su parte, habiendo sido partidaria de la cesión de los dos solares, argumenta diciendo que si es verdad que se sacrifican cuatro mil y pico de pesetas, edificios han de valer 25.000 cada uno y habiéndose de llevar á cabo todo el ensanche, más trabajo han de encontrar los obreros desde luego, no debiendo mantenerse ya ninguna divergencia en el asunto.

El señor Urraca rectifica y el señor Ruiz Lería dice que ojalá no sea de temer el que viniesen elementos de fuera, para la construcción, pues agenas empresas quitarían el trabajo á las clases obreras de Soria, debiendo sostenerse en que éstas prevalezcan.

El señor Herrero hace sencillamente la pregunta de si puede el Ayuntamiento volver ó no de su acuerdo.

La presidencia dice que no habiéndose ejecutado, desde luego puede volverse, y queda acordado ceder gratis los solares al Estado y seguir activas gestiones para obtener el resultado apetecido en favor de Soria.

—Que así se logre, cuanto antes.

Algo de Ciudad y Tierra

Se da conocimiento á la Corporación de un escrito por el que se le demanda ante el Juzgado á acto de conciliación para que el Ayuntamiento compareta con la Comisión de Ciudad y Tierra la mitad de las indemnizaciones de los cinco años últimos por multas de pastores abusivos.

El señor Pascual dice que espera se faciliten toda clase de datos y antecedentes para comparecer desde luego ante el Tribunal.

La presidencia manifiesta que así se hará sin demora.

—¿Ciudad y Tierra en litigio?

De una vez, y para siempre, debiera resolverse cuanto concierne á la Exmcomunidad de Soria y su Tierra.

N

El mitin del bloque liberal en Soria.

Agradeciendo la invitación de prensa, asistimos el domingo último por la tarde al mitin, y á los dos individuos de la Comisión organizadora—nuestros queridos paisanos y particulares amigos don Mariano Vicén Cuartero y don José Sanz Oliveros,—les reiteramos gracias desde aquí por las deferencias que para con nosotros tuvieron, allá, en el escenario del Teatro Principal, teniendo lugar en éste, el meeting.

Gran concurrencia.

El Teatro estaba lleno, formando el público todas las clases sociales de Soria.

La *Hoja* impresa de la Comisión organizadora daba un toque de llamada al bello sexo, y en verdad que también respondió en crecido número acudiendo al mitin.

Nos dijeron, que faltaban entradas de invitación para tantas personas como deseaban asistir.

La tarde estaba, de las de mal temporal, recrudecido, pero no retrajo al curioso por presenciar el acto.

En el escenario, se colocaron, de derecha á izquierda; don Julián Muñoz, ex-representante soriano en Cortes; don Balduino Argente, antiguo periodista y abogado de Madrid; don Manuel Pedregal, republicano y diputado á Cortes; don José Francos Rodríguez, director del *Heraldo de Madrid*; don Santiago Alba, ex-Secretario de la Unión Nacional, ex-ministro de Marina, abogado y diputado á Cortes; y después nuestros paisanos don Juan José García, don Celestino Córdoba, don Sotero Llorente Lapuerta, don Benito Ruiz Zalabardo, don Dionisio Izquierdo y don José Morales Estévez.

En las mesas destinadas á la prensa estaban, en la de la izquierda, el señor Aguilera Arjona, redactor y corresponsal especial del *Heraldo de Madrid*, al cual telegrafaba; el señor Heras por *El Avisador Numantino* y el señor Palacio por *Tierra Soriana*. En la mesa de la derecha el señor Artigas por *Tierra* y Rioja por el *Noticiero*.

Los discursos del mitin.

Tenemos que comprimirnos (en cuanto á su extensión) pues tanto discurso, y cada uno más ó menos extenso, pero discursos al fin, no caben en el papel.

Reseñemos con arreglo á nuestras notas. El señor don Julián Muñoz recuerda su infancia y su amor á la provincia á la que

siempre ama y servirá; presenta á los oradores y termina con un viva á Soria. (Es contestado y aplaudido.)

Don Juan José García, recuerda que hace treinta años y en el Teatro precisamente, se decidió Soria á hacer al joven Canalejas su Diputado á Cortes, siendo nuestro país su cuna política y que aquel estaba en espíritu con los sorianos. Dedicó un saludo á las damas, luego á Moret y á Melquíades Álvarez y aludiendo al acto, dice que lo cree de fructífera semilla liberal, habiendo de desarrollar el programa las personalidades distinguidas que han de seguirle en el uso de la palabra. (Aplausos.)

Don Celestino de Córdoba, dice que cumple con el grato deber de asistir al mitin en el que ve patentizada la hidalguía castellana ó más bien soriana. El partido liberal después del acto de Zaragoza y los organismos políticos de la alianza van á la orientación de las libertades patrias y en la provincia de Soria, sin que sea prisionera de guerra, no debe haber rencillas para desarrollar los intereses del país. (Aplausos.)

Don Sotero Llorente Lapuerta entonada y elocuentemente pronuncia breve y expresivo discurso, aunque dice que enfermo del cuerpo quiere dar tan solo á su alma la expresión de sus sentimientos saludando á Soria como á los propagandistas, que aparte ó no simpatías, la hidalguía castellana acoge en su seno, y él, sin personalismos ni recoger tampoco alusiones cumple los gratos deberes de liberal y ciudadano para defender la patria. (Nutridos aplausos.)

Don Benito Ruiz Zalabardo, dice que impresionado profundamente habla con brevedad en este día, haciéndolo por no negarse sistemáticamente, y que republicano de siempre se suma al bloque sin representación alguna tratándose de levantar la bandera de la libertad. (Aplausos.)

El señor Aguilera Arjona, declara que siendo castellano de nacimiento su saludo á los sorianos es fraternal y que en prueba de franqueza y de que no quiere molestar al auditorio para que los oradores hablen, él va á ser breve.

Con bloque ó sin él, dice que los avances de la libertad son de progreso sin herir las creencias de nadie, pero sin retroceder tampoco para el bien de España, pues sería ya infantil volver á querer engañar al pueblo. Que él es un republicano unido al movimiento y que su saludo le enorgullece desde el lugar donde se halla que es la cuna de las libertades patrias. (Es muy aplaudido.)

Los oradores del bloque.

Son los señores Argente, Pedregal, Francos Rodríguez y Alba.

Cada cual, bajo su punto de vista, pronuncian sendos discursos propagandistas que en muchos conceptos se repiten de cuanto llevan ya dicho en las otras provincias donde se han dado mitins de su liberal alianza.

El señor Argente se mostró como hábil estadista, frío y razonador; conociendo los problemas agrarios habló de Castilla y las municipalidades, diciendo con franqueza que después de Villalar se extinguieron las libertades.

El problema de la emigración lo trató de mano maestra. Sin ser orador de club acabó arrebatador en su palabra diciendo que debe purificarse la atmósfera patria y que el incendio destruirá, pero despejará después los horizontes. (Mereció muchas palmas de concurso.)

El señor Pedregal, sin oratoria de gran lucimiento, habló, analizando el discurso de Moret en Zaragoza, creyéndolo salvador de la patria y que sin renegar él de ser republicano, se ha sumado al movimiento por eso, por que se salve, pero que él no claudica. Perora acerca de las creencias, y de las religiones, respetándolas, dice, que sin ir contra nadie la enseñanza no la propone laica, sino neutra, sin perturbar las conciencias. Las propagandas, añade, deben ser así por convicción y se mete en el campo de los radicalismos externo é interno, lamentando que protesten los rojos. Los demás republicanos, acata diciendo ayudamos á los monárquicos para conquistar el bien de la libertad. (Se le aplaude.)

El señor Francos Rodríguez, es orador de condiciones bien adaptables á las masas que gustan de la belleza de la forma y de los efectismos de la elocuencia. Analiza el programa de la alianza y tiene hondos sentimentalismos; explica lo heterogéneo del movimiento político y se eleva en manifestaciones sociales, religiosas, históricas y de localismos. Saluda á Soria en nombre y por encargo de Canalejas y en sus atildamientos de frase prolonga su discurso que es escuchado atentamente interrumpiéndole á veces los aplausos del auditorio al que entusiasma con tal oratoria acabando con bonitos pensamientos, siendo el último de ellos el de que la alianza

liberal si ha de valer, significar y consecuenarse en algo grande y hermoso, debe mostrarse activa hoy, mañana y siempre para no merecer maldición del país. Después de los discursos, los actos. (Muchas y nutridas palmas.)

El señor Alba, comienza su discurso con las manifestaciones de venir honrado con la representación del señor Moret Dice que es contrarrevolucionario de los sorianos y apunta á Castilla con vivos colores. Hace estenso resumen hablando de todo lo que ha sido iniciado por los otros oradores. No domina en esta ocasión, apesar de su fama, la oratoria de altos vuelos como el señor Francos Rodríguez.

Conocíamos al señor Alba de haberle visto y oído cuando las sesiones de la Unión Nacional.—Es ya otro el señor Alba.

A los intransigentes les dirige adjetivos de dureza y sigue y prosigue con su discurso-resumen en el que tuvo un respetuoso recuerdo para el ilustre muerto de nuestro suelo, don Manuel Ruiz Zorrilla. (Es aplaudido.)

El señor don Juan José García da gracias á la concurrencia y acaba diciendo que los liberales de Soria se unen á las conclusiones de Santander.

Tenemos entendido que se formará una Comisión ejecutiva de dos liberales, dos demócratas y dos republicanos de los adheridos al bloque.

El mitin acabó sin incidente alguno y en el mayor orden.

El banquete bloquista

Tuvo lugar en el saloncillo-teatro del Casino de Numancia, á las ocho de la noche, asistiendo más de ochenta comensales. Fué perfectamente servido por la Fonda del Comercio.

Los brindis fueron, según se nos ha dicho, patrióticos y expresivos, y como broche de ellos hemos oído ponderar el del orador soriano don Mariano Granados, que sin ceguera pasional, vale tanto como otros muchos oradores de fuera.

El señor Granados recogió en síntesis las manifestaciones de los oradores propagandistas de la alianza liberal y muy cortemente y muy hospitalariamente les dijo que habían hablado en la tierra castellana por excelencia, la honrada Soria que sabría con alteza de miras demandar á los que á su seno vienen con propósitos reventores, que deben traducirse en leyes y justos beneficios cuando se suba á las gradas del poder, pues á los discursos de los hombres deben acompañar los actos de los gobernantes, si no han de ser execrados.

La nota la hallamos oportunísima y digna de sincero encomio y á ella nos atenemos.

La despedida.

A los acordes de la banda «Lira Numantina» y con disparo de cohetes, se bajó á la estación ferrea á despedir á los expedicionarios que el pasado domingo se hallaron en Soria.

Se les hizo cariñosa despedida dándoseles por unos, adios amistoso, y por otros, vivas de adhesión por la libertad y la prosperidad nacional.

Ecos y Noticias

Los republicanos radicales de Soria publicaron el domingo por la tarde una *Hoja* impresa protestando de la alianza liberal y diciendo que ellos no se hacen solidarios de tan desdichada amalgama.

Por la noche celebraron modesto y fraternal banquete antibloquista, en uno de los locales de la Cámara de Comercio, reinando el mayor orden. Mandaron una tarjeta al señor don Santiago Alba devolviéndole las lindes que dijo en el mitin, pues ellos no se habían metido con nadie respetando á los demás.

El bloquista republicano, periodista madrileño señor Aguilera Arjona pasó á saludarlos atentamente.

Invitados por expresiva tarjeta de nuestro estimado compañero en la prensa don Benito Artigas, asistimos como el director de *El Avisador* señor Heras, agradeciendo la atención y manifestando que no siendo políticos, somos sorianos amantes del progreso.

Los republicanos reunidos, nombraron después un Comité del partido, eligiendo Presidente á don Benito Artigas, Vice á don Pedro Alonso, Secretario á don Santiago Aparicio, Tesorero á don Cipriano Lafuente y Vocales á don Eugenio Remón y don Juan Aparicio Lapuerta.

El lunes último experimentó gran novedad en la enfermedad que viene sufriendo, la distinguida esposa del abogado soriano don Mariano Granados á la que se sacramento por la mañana, habiendo logrado después mayor mejoría, con la que sigue en relativo estado.

Vivamente hacemos votos por su mejoría y completo restablecimiento.

La casa del señor Granados se ve en estos días muy visitada por amigos y relacionados.

Los HIPOFOSFITOS SALUD curan la anemia cerebral.

Anteayer por la mañana tuvieron lugar los funerales y entierro del inolvidable soriano don Bonifacio Monge Sanz, habiendo asistido numerosísimo acompañamiento aunque tan desfavorable era el temporal reinante.

La humildad, que por disposición testa-

mentaria del finado, fué grande en los funerales y sobre el féretro de manera pintada de negro, se destacaba el birrete de Doctor en Farmacia, sin cintas de las que alzase nadie sino conducido el cadáver en tal forma por amigos, hijos del pueblo.

El duelo lo formaron, bajo la presidencia del Gobernador civil señor Serrano Lora, los próximos parientes del finado don Alejandro Izquierdo, Garco Navarro, don Ignacio Fernández y don Juan Aparicio Gil y su hijo Santiago.

El señor Granados sintió mucho no poder formar parte en el duelo ni asistir al entierro porque en aquellos momentos su esposa se hallaba en estado de suma gravedad.

Descanse en paz el buen soriano Doctor don Bonifacio Monge, de cuyos escritos de gran sabor local habremos de ocuparnos otro día.

Al entierro del señor Monge vino expresamente su antiguo amigo y compañero de carrera el Farmacéutico don San Leonardo y estimado paisano nuestro don Calisto Romacha.

¡Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agudeza de boca? Después de las comidas, tiene ussed eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

Hay hoy tomado posesión de su cargo de Secretario del Gobierno civil de esta provincia don Carlos Mantilla Giraldo, que viene de Lugo de ocupar igual puesto. Sea bien venido.

Se hallaron en Soria el domingo último, con motivo del mitin de alianza liberal, nuestros queridos paisanos y particulares amigos, á los que tuvimos sumo gusto en saludar, don Gervasio Elvira, de la villa de Burgo de Osma y don Andrés Ruiz García, de la de Almazán.

TOS.—Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Rosell. Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. 10—30

La subasta del abastecimiento del «Círculo de la Amistad», que tuvo lugar el pasado domingo, le fué adjudicada al mejor postor don Manuel Molina, dueño del café llamado «El Desengaño», en la cantidad de 6.580 pesetas. Le deseamos al estimado paisano señor Molina buen negocio.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro respetable amigo y paisano el sacerdote antiguo párroco de El Salvador don Jorge Ayllón.

También se hallan enfermas de algún cuidado las estimadas esposas de nuestros apreciados amigos los sorianos don Felipe Ruiz y don Eusebio Gutiérrez.

A aquél como á éstas deseamos muy de veras la más completa y pronta mejoría.

En la Seguridad que nos lo agradecerán nuestros lectores, les recomendamos que empleen El Sidel, para limpiar toda clase de metales pues hemos tenido ocasión de usarlo y nos ha maravillado su resultado verdaderamente asombroso. Los comerciantes que aun no lo conocen pidan por nuestra indicación muestras y precios á los hijos de M. Grases, Fuencarral, 8, Madrid, Concesionarios para España y Portugal.

En el *Boletín Oficial* de hoy, se publica el estenso anuncio del arrendamiento de la contrata de los servicios provinciales y municipales de la administración, investigación y cobranza de cédulas personales, carruajes de lujo, Casinos y Círculos de recreo, cedidos por el Estado.

La subasta tendrá lugar el día 24 de Febrero próximo en el salón de sesiones de la Casa Consistorial bajo el tipo de 21.014,80 pesetas por año durando hasta el de 1912.

El Diputado á Cortes por Soria señor Marichalar ha dirigido estensa carta á la Diputación provincial ocupándose del importante asunto del proyecto de ley sobre caducidad de créditos á los pueblos que el ministro de Hacienda ha de llevar á las Cortes.

La Diputación dará á conocer las manifestaciones del señor Marichalar y la contestación que estas le merecen según tenemos entendido.

CULTOS RELIGIOSOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las diez menos cuarto, después de cantada Tercia.

Mañana jueves á las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la Iglesia de San Juan de Rabanera, el ejercicio devoto de la Hora Santa, con exposición del Santísimo Sacramento se reza la Estación, Santo Rosario y Letanía, religiosos cánticos y Meditación, finalizando los Cultos cantándose el Santo Dios, divina bendición y reserva.

En memoria de la Institución de la Eucaristía haciendo todos los jueves la Hora Santa indulgencia plenaria para los Asociados y trescientos días para los que no lo sean.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Un hachazo de gravedad.

En el pueblo de Villaverde, (zona pinariega) hallándose varios vecinos en la corta de los aprovechamientos forestales, Faustino Nieto Orden tuvo alguna disputa con Juan Martínez y hallándose ambos cuestionando, Faustino Nieto recibió un terrible hachazo que le causó una herida de siete centímetros en la región frontal derecha, que se cree se la causase Félix García Mateo, de sesenta y dos años de edad.

La Guardia civil del puesto de Herberos solicitada por el Juez municipal

pal de Villaverde, ha detenido al presunto autor y se instruyen diligencias.

Alcance Postal

DEL "Centro Telegráfico," de E. Pinar Madrid 26, Enero.

Consejo

Según estaba anunciado, esta mañana a las diez, se reunieron en el domicilio del señor Maura los ministros para continuar el examen de los documentos relativos al concurso de la Escuadra.

Al salir de la reunión los ministros manifestaron que había terminado dicho examen y que después de discutirlo bastante extensamente recayó el acuerdo sobre adjudicación para la construcción de la Escuadra.

Como es natural, interrogamos a los consejeros, sobre la casa constructora que había sido favorecida, y éstos se mostraron reservadísimos.

De esta reserva sólo pudimos sacar la noticia de que el ministro de Hacienda había sido el encargado de redactar el acuerdo recaído en esta reunión.

El señor Ferrándiz, como sus compañeros, se encerró en el más impenetrable mutismo, manifestándonos que su reserva durará hasta el próximo Consejo, en el que se darán por terminados todos los trabajos.

La impresión que los periodistas, hemos sacado de la celebración de este Consejo, es la de que se adjudicará a la casa Vickers la construcción de la Escuadra.

Claro que esto no es más que una simple impresión.

Otro Consejo

Probablemente mañana miércoles o pasado mañana jueves se celebrará un Consejo de ministros, en el que como antes decimos el ministro de Marina, someterá a la aprobación de sus compañeros el proyecto resuelto bajo todos sus aspectos.

En los centros políticos y periodísticos, así como en los departamentos marítimos, reina una grandísima expectación por conocer el resultado de este Consejo y las cábalas y comentarios le suceden con gran rapidez.

Una ejecución

Telegrafan de París que otra vez ha vuelto a funcionar la guillotina.

En Carpentras, ha sido guillotinado el reo Dauvres. Una inmensa muchedumbre presenció tan brutal acto y al presentarse el verdugo fué objeto de una delirante ovación la cual se repitió al ajusticiar al reo.

Por las víctimas

A la función religiosa que mañana se celebrará en la iglesia del Buen Suceso organizada por la familia real y en memoria de las víctimas de Italia, asistirán el cuer-

po diplomático, el Gobierno, las autoridades civiles y militares, comisiones, etc.

El ministro de la Guerra nos ha manifestado hoy que también concurrirá a dichos funerales.

El acto promete ser solemnísimo.

De Barcelona

Reina un furioso temporal, suspendiendo su salida varios vapores correos.

—El señor Moret ha escrito una carta al señor Payaso diciéndole que lee con gusto los extractos de las conferencias que se celebran en el Círculo liberal y le ruega felicite a los conferenciantes.

Viaje desmentido

Un telegrama de París recibido a última hora, desmiente el supuesto viaje del presidente de la República Mr. Fallières, a Madrid.

Dice que por ahora no se ha pensado en la realización de este viaje.

El Corresponsal.

Por Telegrafo.

De nuestro servicio especial.

Madrid 27 a las 4,10

Elecciones parciales.

Hoy ha quedado firmada la convocatoria para las elecciones parciales que han de tener lugar el día 21 de febrero próximo de un Diputado a Cortes por Yecla, de un Senador por Málaga y otro por la Universidad de Valencia.

Aparatos de desinfección.

Se ha autorizado por el Gobierno la adquisición directa de bastantes aparatos de desinfección para el Parque de Madrid.

Nada se dice todavía de adquirirlos también para las capitales de provincia que como Soria carecen de ellos.

Contra los revendedores

de billetes.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, la ha emprendido contra los revendedores de billetes de espectáculos.

Ha suspendido de empleo y sueldo al Comisario de Policía de Palacio por haber tolerado la reventa de billetes en el Teatro Real, habiendo sido detenidos varios revendedores, y ha ordenado terminantemente a la empresa que aumente las taquillas de la venta hasta el número de ocho.

Ha manifestado el señor Lacierva a los periodistas que hará responsa-

bles a to los los Comisarios de policía de Madrid de las infracciones que se cometan contra la ley que prohíbe la reventa.

Funerales en el Buen Suceso

Se han celebrado esta mañana en la iglesia del Buen Suceso los que la familia real tenía dispuestos por las víctimas de Italia, habiendo oficiado el obispo de Sión.

Han asistido SS. MM. la reina Cristina, la infanta Teresa, don Carlos y don Fernando, así como los elementos palatinos y los señores Maura, Primo de Rivera y, Allende Salazar, concurriendo al templo inmenso gentío.

Moret y Montero Ríos.

El señor Moret acaba de hacer declaraciones muy favorables y satisfactorias acerca de la que él llama correcta actitud del señor Montero Ríos, pues apesar de hallarse disconforme en la marcha del partido liberal, mantiene el solitario de Lourizán gran pasividad para evitar la desunión en la alianza de liberales, demócratas y republicanos.

Falta alguna emoción quizás de última hora.

Detención de la Juaneca.

Cablegrafan de Buenos Aires que ha sido detenida la individuo llamada la Juaneca, que es la amante del célebre estafador Zabala, a la cual se le ha encontrado un significativo telegrama de éste.

Y de Atenas dicen que inmediatamente será pedida la extradición de la Juaneca.

Crucero ruso.

En el puerto de Vigo ha zarpado con rumbo a Egipto un crucero ruso, el cual se unirá a la Escuadra de su nación y después volverá a Vigo, ignorándose hasta estos momentos mayores detalles.

Los solidarios catalanes.

Los solidarios catalanes celebran hoy una numerosa reunión para ratificarse resultantemente en la presentación de la candidatura a Cortes en favor del señor Cruells.

En Sabadell es casi seguro que ha de retirarse de la lucha el señor Turull.

El Corresponsal.

EN FAVOR DE ITALIA

Suscripción en el HERALDO

Las Obras de Benlliure.

Los Premios

1.º El busto en bronce ó en mármol a la persona designada por la suerte. 2.º El toro de Miura en bronce. 3.º El dibujo para los vales numerados. La escultura en bronce del toro de Miura se exhibirá en el escaparate de la tienda de alfombras de la Carrera de San Jerónimo, números 5 y 7.

En otro sitio también céntrico, exhibiremos el dibujo de Benlliure.

Se reciben cantidades.

En respuesta a cuantos nos preguntan cuándo empezaremos a recibir cantidades, diremos: Que en tanto se concluye la tirada de los vales, se recibirán cantidades;

En la Administración del Heraldo, Colegiata, 7 y en el kiosco del Heraldo, Puerta del Sol.

Una vez concluida la tirada de los vales se entregarán a los interesados con la presentación del recibo provisional.

Las bases.

Los nombres de las personas que en Madrid y en provincias contribuyan a esa suscripción se publicarán en el «HERALDO», señalando las cantidades que cada uno entregue.

Como recibo se dará a todo donante un talón numerado por cada peseta que entregue. Cerrada la suscripción; se verificará, en forma solemne y pública, un sorteo con todos los números de los talones.

El que la suerte designe servirá para que su propietario tenga el honor de ser retratado por Benlliure.

Si se trata de una señora, el busto hecho por el insignie Benlliure será en mármol; si es un caballero, se hará el busto en bronce.

Si la persona agraciada reside en provincias, el «HERALDO» le proporciona viajes gratis a Madrid, viaje de vuelta, estancia en un hotel de primer orden durante el tiempo necesario para que el artista haga el retrato y, además, a diario, un palco en el teatro que elija y coche de lujo a su disposición durante su estancia en la corte.

Si el agraciado viviese en Madrid, el «HERALDO» se pondrá en seguida a sus órdenes para señalar las horas de pose que le convengan, horas que desde luego acepta el ilustre maestro.

Como el «HERALDO» cuenta también con muchos lectores en el Extranjero, conviene advertir que, en caso de ser alguno de ellos suscriptor agraciado en el ofrecimiento de Benlliure, tendría derecho a las condiciones señaladas para los residentes en provincias.

Aviso.

En breve quedarán impresos los bonos para la suscripción y reproduciendo el magnífico dibujo de Benlliure, é inmediatamente comenzará la publicación de cantidades y nombres de los suscriptores entre los que están el que ha de ser retratado por el insignie artista y los que han de entrar en posesión del soberbio miureño de bronce y del original de los bonos.

Muy importante.

De los innumerables ofrecimientos personales que nos hacen se explicarán sus autores que dediquemos, en primer término, atención preferente a los que se relacionan con la recaudación.

Nuestros lectores que residen fuera de grandes centros de población, donde no se han de organizar centros de suscripciones, encontrarán en la sexta plana de nuestro número un boletín, en el que pueden consignar la dirección, nombre y cantidad que desean suscribir para que, remitiendo el importe, enviemos los bonos pedidos.

¿Quién será el retratado por Benlliure?

¿Quién se llevará un toro de bronce?

¿Quién su dibujo?

Los afamados chocolates ORUS de Zaragoza han sido elogiadísimos por la infinidad de visitantes a la Exposición Hispano-Francesa. Véase el anuncio en 3.ª plana.

Panadería del Francés.

El conocido industrial Juan Besse abre nuevamente su despacho de pan, fabricándolo con harinas de primera.

En la Plaza de San Esteban, número 2, y al precio de 36 céntimos el kilo.

VENTAS AL CONTADO.

1-4

Se vende una casa en la calle de la Zapatería número 22, consta de planta baja y dos pisos, renta 35 pesetas mensuales, se dará en módico precio, para tratar Collado, 65, principal.

3-6

CHOCOLATES ESPECIALES

JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Paza de Acaña, 15.—SORIA

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

A OBRAS Y PERIÓDICOS

Librería de P. Rioja.—Soportales del Collado, 42, SORIA.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

decía su hijo; y viendo la buena cara de la nuera, se tuvo por más que satisfecho, y alabó como mejor supo la buena determinación de su hijo.

No le sucedió así a Claudia, porque se le averguó, por su misma confesión, que la Esperanza no era su sobrina ni parienta, sino una niña a quien había tomado de la puerta de una iglesia, y que a ella y a otras, que en su poder había tenido, las había vendido por doncellas muchas veces a diferentes personas, y que desto se mantenía y esto tenía por oficio y ejercicio. Averiguósele también tener sus puntos de hechicera, por cuyos delitos el corregidor la sentenció a cuatrocientos azotes y a estar en una escalera, con una jaula y coraza en medio de la plaza; que fué el mejor día que aquel año tuvieron los muchachos de Salamanca.

Súpuse luego el casamiento del estudiante; y aunque algunos escribieron a su padre la verdad del caso y la calidad de la nuera, ella se había dado con su astucia y discreción tan buena maña en contentar y servir al viejo suegro, que aunque mayores

Léntulo retrocedió algunos pasos, y Manobal continuó diciendo:

—Después de comer en compañía de ese extranjero acogido por mi padre, te contaré a solas y despacio todo lo ocurrido. Es inútil que nuestro huésped lo sepa, y no quiero que vea la mala impresión que han de causarte mis noticias. Seguidme ambos al triclinio, donde estará preparada la cena.

Pero está habiánla servido en el suelo del atrio, y en torno de los manjares veíanse alfombras extendidas, para mayor comodidad de los comensales.

Ni Manobal ni Cesonia se sorprendieron; pero no así Léntulo, que dijo con aire desdénoso:

—¿Quién ha mandado servir esta cena a usanza de los Bárbaros! Así es como se da a los perros su bazofia.

—Y así la comerás, romano—gritó Carrín encolerizado.—Yo he dado esa orden. Justo es, Manobal—continuó, dirigiéndose a su hijo, que cuando la casualidad ha conducido a tu casa a un compatriota, prescindas de las nuevas costumbres, y adoptes las de otros tiempos.

—Bien hecho está lo hecho—dijo Manobal con tono resignado.—Después de todo, lo mismo da comer en un sitio ó en otro.

—Tiene razón Manobal—dijo Léntulo tendiéndose en tierra.—Al fin y al cabo, no son más duras estas piedras que los asientos de paja puestos en torno de la mesa del triclinio.

—Aún no se han recibido—dijo Cesonia, un tanto

clarla, para enseñarle el idioma griego con acento ateniense, cómo se pulsa una lira, y qué porte debe tener la esposa de un patricio romano.

—Y por Júpiter te juro que cambiaré tu empleo, porque nada has hecho de cuanto te encargué.

—Sin embargo, yo insistiré; y en cuanto a ella, no querrá a otra.

—¿Es que la esclava se revuelve contra mí?—dijo Léntulo con tono despectivo.

—No—replicó Dionea con el mismo tono:—la esclava obedece; pero el ama que hoy tiene no le ha ordenado repetir a nadie lo que oye; ni tiene obligación de conocer los secretos de su padre, ni los discursos del huésped y extranjero que recibe en su casa, ni nada relacionado con la necia a quien quieres honrar con tu nombre.

—¡Dionea, hermosa mía—dijo Léntulo acariciándola y alejándose después;—no creí que eras celosa!

Dionea no respondió: brilló en su frente un rayo de cólera, y dijo en voz muy baja:

—¡Desgraciado Léntulo! Me crees celosa, y lo que hago es despreciarte.

Léntulo entró en la casa, atravesó el atrio, y llegó a la puerta del salón en que Cesonia esperaba cantando suavemente a los acordes de la lira. Léntulo se detuvo al oír aquella música, é hizo un gesto de desagrado.

Por fin entró y dijo:

—Juro por las Musas, que nunca llegaron a mis oídos acordes más deliciosos. ¡Feliz será, mil veces feliz, el poseedor de tanta belleza y talento tanto!

Libros á 2 reales

TESORO DE LOS CHISTES.—Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipocondriacos, amansar á los cascarrabias, y tonificar á los biliosos.

Este libro está dividido en seis partes, que contienen cada una: chistes precoces; baturros, andaluces y gallegos, melitares; dominés y catetos; de extranjería; turburri gedeónico.

Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

La Unión y el Pénix Español

Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA. —Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15.ª pral.

Sobre-monedero

Para circulación por correo de valores en metálico. Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peones rurales. El sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, Librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monedero. Se abona un buen premio de venta.—Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

La Borrachera no Existe Más.

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin abrirlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borrochacho del alcohol. (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. Corresponde en todos los idiomas del mundo.

El verdadero polvo Coza no es fabricado más que por el Instituto Coza, 62, Chancery Lane, Londres, Inglaterra, y cada caja y papeleta deberá llevar el nombre del Instituto.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos siguientes:

Depósitos en Soria: Farmacia de D. Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45. Idem de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

A los enfermos con mapas itinerarios.

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves. —135—

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

Almanaque Bailly-Bailliere para 1909

Comprándolo puede Ud. ganar

200.000 PESETAS

y obtener

UN MAGNÍFICO PIANO

UN PREMIO DE LA LOTERÍA

UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR

VALIOSÍSIMOS REGALOS

PRECIO, 1,50 PESETA

PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

Este Almanaque se halla de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muéstras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Soportales del Collado, 42.

Gabinete Médico Quirúrgico DEL LICENCIADO HERNANDO DE LA CRUZ

Ex-Interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos, dedicado á las especialidades de Cirugía general operatoria, enfermedades de mujeres y de los niños.

VINUESA (Soria.)

Consultorio Médico-Quirúrgico DE

Andrés Ruiz García

ALMAZAN

RAYOS X para diagnosticar la tuberculosis y otras enfermedades del pecho; enfermedades del corazón; del estómago (procedimiento del Dr. Rieder); lesiones y enfermedades de los huesos; tumores, cálculos, cuerpos extraños, etc. etc.

INHALACIONES DE OZONO, para el tratamiento de la tuberculosis, bronquitis, asma, coqueluche, anemia, etc., etc.

Electroterapia y Masaje vibratorio.

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas. PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse:

COLLADO, 42.—SORIA.

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

Noticiero de Soria

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Table with 3 columns: Tres meses, Seis meses, Un año. Prices in pesetas and céntimos.

En el extranjero doble precio

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

—Si esto te place—dijo Cesonia enrojeciendo, oye la última canción que me ha enseñado Dionea. —¡No!—dijo Léntulo contentísimo con su mano la de Cesonia, dispuesta ya para pulsar la lira; y después añadió: —Hablemos; ó es que nada tienes que decirme? ¿Acaso no hay en tu corazón palabras dulces para mí, puesto que necesitas acompañarlas con los acordes de tu lira? —¿Qué quieres que te diga que ya no sepas? —Que me amas mucho. —¿Y cómo no, si has ofrecido hacerme tu esposa, y llevarme á Roma? —¡Sin duda! —Y regálarame una litera arrastrada por magníficos caballos, y llevarme al circo y al teatro. —Eso es—dijo Léntulo,—alternarás allí con las nobles patricias. —Sí; me sacarás de este país inculto, donde las mujeres se destinan á vigilar los trabajos del campo, si es que ellas mismas no los ejecutan. —Y sin embargo, entré vosotros tienen las mujeres un privilegio, por el cual cederían las damas romanas todo lo que tú desees; el de asistir á los consejos de la nación para tratar de los negocios públicos. —Y yo se lo cedería por un traje como el que llevaba Marcia, la esposa del cónsul Cepión, cuando fui al campo romano acompañando á mi padre, y nos vimos por primera vez. —Pues bien, si quieres asistir mañana á la asam-

blea de Tolosa, tendrás el traje que deseas; á condición de que me digas lo que se acuerde. —¡Léntulo! Lo que me pides es una traición. —Sólo te pido una prueba de fidelidad al pueblo romano que te va á adoptar como hija, y otra de amor para el que va á ser tu esposo. Cesonia era fácil de convencer. Estaba dominada por esa frivolidad femenina, que tanto puede, y contestó: —Haré lo que quieras; pero júrame que seré tu esposa. Léntulo sonrió y dijo: —¿Qué juramento quieres que haga? —No puedes jurar, como nosotros, por tu barba ni por tus cabellos, porque lleváis el rostro afeitado, y la cabeza, rapada como nuestros esclavos. Jura por Mercurio, tu dios y el nuestro. —Vuestro Mercurio no es dios de los romanos. Os pide sangre humana, y el nuestro se contenta con la de nuestros corderillos. Por ese dios, si tú quieres, te juro que serás la esposa de Léntulo. Cuando pronunció estas palabras, oyóse el murmullo de varias conversaciones, descollando entre todas la voz de Manobal. Léntulo se adelantó tendiendo la mano al dueño de la casa, y éste llevó la suya á la cabeza; y se arrancó un cabello en testimonio de la gran consideración que Léntulo le merecía. —Y bien, Manobal, ¿qué noticias nos traes de Tolosa?—dijo el joven romano. —Desagradables—contestó Manobal.

males le dijieran della, no quisiera haber dejado de alcanzarla por hija: tal fuerza tienen la discreción y la hermosura. Y tal fin y paradero tuvo la señora Claudia de Astudillo y Quiñones, y tal le tengan todas cuantas su vida y proceder tuvieron. FIM